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Rezumat: Industria textilă este una din cele mai poluante industrii din lume, are un 
impact negativ asupra mediului prin consumul mare de energie și apă, contaminare, 
emisii de carbon.  
Tehnologiile ecologice textile constituie o direcție prioritară de cercetare în domeniu. 
Cu scopul diminuării impactului negativ al industriei textile asupra mediului, 
cercetătorii sunt în căutarea unor soluții sustenabile pentru toate etapele de fabricare, 
finisare a textilelor și produselor de îmbrăcăminte. Pentru colorarea textilelor, în 
prezent, se utilizează coloranții sintetici, aceștia fiind toxici pentru natură, dar și 
pentru putători. O alternativă bio pentru colorarea textilelor este colorarea cu coloranți 
naturali. Lucrarea prezintă aspecte teoretice și aplicative despre coloranții bio utilizați 
pentru colorarea textilelor. Partea experimentală cuprinde descrierea etapelor de 
colorare a diferitor tipuri de materiale și fibre textile cu coloranți ce nu sunt utilizați de 
obicei în acest scop, dar după cum s-a dovedit posedă proprietăți tinctoriale bune. 
Ca direcții ulterioare de cercetare se propune continuarea experimentărilor cu alți 
coloranți oferiți de natură. 
 
Cuvinte cheie: plante tinctoriale, coloranți naturali, mordanți, modificare culoare. 

 
 
1. INTRODUCERE 

 
Culoarea a fost întotdeauna importantă în contextul social și economic 

al omenirii. Este una dintre cele mai importante aspecte ale modei și 
textilelor, cu o istorie lungă și o evoluție remarcabilă. Procesul și metodele 
de vopsire sunt adesea asociate cu deșeurile de apă, energia generată de 
combustibili fosili, toxicitatea și contaminarea, reprezentând o amenințare 
gravă la adresa mediului și a sănătății umane [1]. 

Anumite substanțe sintetice colorate sunt considerate toxice și poluante, 
ceea ce îi determină pe consumatori să pună la îndoială durabilitatea 
produselor textile. Căutarea substanțelor naturale colorate se intensifică din 
ce în ce mai mult, deoarece acestea sunt percepute ca fiind compatibile cu 
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natura și mai puțin toxice pentru consumatori și ecosistem [2]. 
 
2. PLANTE CU PROPRIETĂȚI TINCTORIALE 

 
Coloranții naturali sunt cunoscuți încă din antichitate. Cel mai vechi 

colorant natural este purpura antică, extras din anumite specii de melci 
marini. Indigoul folosit din antichitate, este extras din planta numită 
Indigofera tinctoria. Alți coloranți cunoscuți din antichitate sunt șofranul, 
purpura. Dovezi istorice, despre colorarea bio a textilelor, găsim din secolul 
al XVI [1-3]. 

În ciuda gamei largi de compuși colorați găsiți în natură, doar o mică 
parte din aceștia sunt utilizați în domeniul textilelor. Tradiția de colorare a 
textilelor cu ceea ce ne oferă natura s-a pierdut la momentul introducerii 
coloranților sintetici pe piață. Cunoașterea surselor biologice și a 
proprietăților lor diferite este vitală pentru a progresa în acest domeniu de 
cercetare [2].  

Unele plante au proprietăți tinctoriale foarte bune, în același timp acestea 
posedă și alte proprietăți (tabelul 1) [2,3]. 

 
3. MATERIALE ȘI METODE 
 
3.1. Materiale utilizate și coloranți. 
Pentru realizarea experimentului s-au utilizat următoarele tipuri de 

materiale naturale: țesături din bumbac și in, tricoturi din bumbac, cânepă, 
ortica, fibre de lână. În calitate de coloranți au fost utilizați: ghinde, fasole 
roșie, ceai roșu cu zmeură și boia de ardei. 

 
3.2. Etape de lucru. 
Etapa de pregătire:  cântărirea mostrelor; pregătirea coloranților; 

fierberea timp de o oră a mostrelor vegetale în apă cu bicarbonat de sodiu; 
spălarea fibrelor de lână cu  apă caldă și săpun; soluția tinctorială a fost 
obținută prin fierberea în apă a ingredientelor selectate pentru colorare. 

Etapa de colorare: 1 etapă – fierberea mostrelor în soluție 30 minute;  
etapa 2 – continuarea fierberii mostrelor rămase până la 2 ore; etapa 3 – 
mostrele rămase au fost lăsate în soluție pentru 24 ore; 

Etapa de mordansare: în calitate de mordanți au fost utilizați borșul acru, 
oțetul și bicarbonatul de sodiu. Mostrele au fost introduse în soluțiile 
mordante pentru 10 minute, clătite cu apă rece și lăsate să se usuce. 
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Tabelul 1: Plante cu proprietăți tinctoriale 
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4. REZULTATE ȘI DISCUȚII 
S-a obținut o gamă de culori pastelate. Nuanța obținută fiind determinată 

de colorantul utilizat, iar intensitatea culorii în corelare cu timpul de colorare 
(tabelul 2).  
Tabelul 2: Rezultate colorare 

Timpul de acțiune 

30 min 2 ore 24 ore 

Ghindă 

   
Fasole roșie 

   
Boia de ardei 

   
Ceai roșu cu zmeură 

   

 
Culorile obținute inițial au fost modificate prin procesul de mordansare. 

Borșul acru (m1), oțetul (m2) și bicarbonatul de sodiu (m3) acționează ca 
mordanți. În cazul bicarbonatului de sodiu s-a observat acțiunea acestuia și 
ca modificator de culoare (tabelul 3). 
Tabelul 3: Rezultate mordansare 

Tip mat-al, 
fibre 

Mordanți 

m1 m2 m3 m1 m2 m3 

 Ghindă Fasole roșie 

Bumbac 
      

In 
      

Lână 
      

 Boia de ardei Ceai roșu cu zmeură 

Bumbac 
      

In 
      

Lână 
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5. CONCLUZII 

 
Colorarea textilelor cu coloranți naturali este o alternativă sustenabilă. 

Deși pare un proces simplu, acesta necesită cunoștințe profunde în 
domeniu. Rezultatele cercetărilor din domeniu au fost pierdute parțial, atunci 
când locul coloranților naturali  a fost luat de coloranții sintetici. Domeniul de 
cercetare este unul actual în condițiile interesului sporit față de găsirea unor 
alternative durabile pentru industria textilă. 
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